

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

*диссертации Яценко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)*

В диссертации Яценко А.В. глубоко проанализированы подходы к реформированию электроэнергетики на протяжении двадцати лет, основной идеей которых было трансформировать отрасль в сумму отдельных частных компаний и организовать их деятельность на конкурентной основе с целью ухода от монополизма. Автор обосновал, что итогом преобразований стал симбиоз административно-государственной с элементами корпоративной модели организации энергопоставок. В диссертации показано, что в отрасли за счет частных инвестиций ничего существенного не построено, цены и тарифы на электроэнергию и мощность постоянно растут, энергокомпании, преимущественно, зарегистрированы как акционерные общества закрытого типа.

В этой связи актуальны исследования, посвященные интеграции крупных производителей электроэнергии и потребителей с целью снижения издержек.

В ходе научного исследования соискатель использовал экономико-математический инструментарий решения поставленных задач. Полученные им результаты обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью, вносят свой вклад в экономическую науку. В рамках предлагаемых методов показаны постановка задачи и процедуры моделирования взаимодействия экономических систем, описывающие динамику отношений поставщика и потребителя электроэнергии.

Соискатель выявил основные факторы повышения цен на электроэнергию и предложил инструменты совершенствования ценообразования: на основе разработанного соискателем методологического подхода к анализу вариантов взаимодействия генерирующей компании и гарантирующего поставщика и гарантирующего поставщика и конечного потребителя с использованием имитационной модели по параметрам «переменные затраты и цена» предлагается кардинально изменить модель платежей за мощность, которая выступает как механизм воспроизводства электроэнергетики. При этом задачу воспроизводства электроэнергетики, учитывая ее значение для национальной безопасности, должно решать государство, а не участники оптовых и розничных рынков.

В диссертационном исследовании показано, что необходимо восстановить компенсационный механизм взаимодействий, все платежи должны быть

экономически обоснованы; соискателем предлагается платежи за мощность накапливать на специальном государственном фонде, предназначенном для инвестирования программ развития генерирующих мощностей.

При этом работа содержит дискуссионные тезисы, например, хотелось бы более четкого понимания сущности взаимодействия электроэнергетики и экономики, речь идет об отраслях экономики в целом, куда входит и электроэнергетика, почему автор выделяет электроэнергетику из системы отраслей народного хозяйства?

Автореферат в краткой форме представляет диссертационное исследование, в котором осуществлено решение научной проблемы, имеющей важное хозяйственное значение, связанной с развитием методологии планирования развития электроэнергетики, что соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а его автор, Ященко Александр Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук,  
профессор отделения социально-гуманитарных наук  
федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Национальный исследовательский  
Томский политехнический университет»,  
(634050, г. Томск, проспект Ленина, 30; (3822) 70-17-77; tpu@tpu.ru), доцент

«03» августа 2022 г.

Гасанов Магеррам Али оглы

Ученый секретарь  
Ученого совета

Кулинич Екатерина Александровна

